

深情忆母校

大洋新闻 时间：2008-04-27 来源：广州日报 作者：梁婵

撰文：梁婵 摄影：王维宣 通讯员：陆大洋

很难想象，有学校会像知用中学一样，经历过如此多苦难的。

从景色如画的澳门青洲，到粤北的穷乡僻壤，再到湖南彬县的高山密林，任凭各种势力和侵略者的威逼利诱，它都不曾屈服，留下坚实不屈的足迹。

如果说，名人的到来，是这所中学宝贵的历史积淀；那么，知用师生在辗转流离中所展现的坚韧，是这所学校深藏着的坚强精神。

如今，百灵路上，知用中学校舍巍巍，操场宽阔，当年风霜，已然随风。

穿越时光，聆听亲历者的讲述，记忆带给我们的震撼，在平静言语间，已然掀起波涛万顷……

张继：辗转流离的岁月

1942年~1945年，知用中学历史上值得铭记的时期。这三年里，知用中学师生辗转在广东乳源、湖南郴州良田、黄茅、牛头汾等偏僻山区，全凭那团结一致的执著信念，这所私立学校才没在炮火中湮没。

知用中学校友张继，是张瑞权校长的儿子，当年曾随父亲经历了那段动荡岁月，多年后回首仍历历在目。

穷乡僻壤读书声

张继回忆，当年知用中学仍在澳门时，由于父亲在教育界有着较高名望，便有人来游说父亲，诱劝知用中学迁回广州，并以高官向父亲许诺，但父亲拒不接受，而是适应战时需要，毅然带领知用师生回迁内地。

当时，父亲和两个哥哥先行偷渡离开澳门，到粤北探路，谁知去到那里时，已身无分文，足足饿了两天，幸好遇到前中山大学校长邹鲁的夫人，她及时伸出援手，才摆脱困窘的局面。几经波折，他们终于选定乳源县侯公渡，作为新校地点。

侯公渡是一个农村，人烟稀少，空旷的原野上，矗立着破败的炮楼，四面布满枪眼，他们把这里辟成一间间课室。就这样简陋的条件中，部分知用师生陆续来到这里，开始艰苦条件下的教学。

“当时，离开家人求学的学生，要取得与家里的联系，取得学费，全靠‘巡城马’。所谓‘巡城马’，是指那些定期在广州以及附近乡镇之间穿梭往来的人。那时，银行体系崩溃，要从日占区带东西、钱财去内地，就得找这些人了。”张继说。

屡迁校址不妥协

然而，由于当地势力和当局的压力，知用中学在乳源也呆不下去，被迫迁至湖南良田。这一次迁校，由于抗战形势日益严峻，部分师生离开了知用，投身抗日洪流，因此到达那里时，人数有所减少。

良田同样是偏僻的农村，虽然也同样遇到来自教育当局的阻力，但这里的父老乡亲，对知用中学的到来十分欢迎，提供数间泥砖房作为课室，附近乡村的贫苦子弟，纷纷到这里求学。

“在良田，虽然条件艰苦，但在各方努力下，办学比较正规，每天定时敲钟上课。附近的家长，不时带上芋头等土特产，慰问老师。”张继说。

那时，中山大学迁至坪石，与良田相距不是很远，坐火车很快便可以到达。有的在中大任教的老师，便会坐火车到良田，给知用中学学生兼课。

本以为在良田可以求得短暂安定，谁知不到一年，长沙沦陷，知用中学被迫迁上黄茅的深山野岭，后迁至田池洞。日军派人劝知用中学迁回良田上课，遭到师生拒绝。知用再迁校至临武牛头汾，招收新生。

对知用中学师生来说，纵然日军步步进逼，也绝不放弃办学救国的初衷，向侵略者屈服。1945年，日军投降，知用师生回迁百灵路原址，结束八年漂泊。

杨永权：在知用的幸福生活

《澳门日报》助理总编辑、广州诗社副社长杨永权，1953年进入知用中学读书时，它还是广州市内一间著名的私立中学。可能连他自己也没想到，在这所学校的求学经历，深深影响着他的一生。

独特的科学馆

杨永权清楚地记得，作为一间私立学校，1953年知用中学的学费是38元，而公立学校的学费仅是5元。然而，作为一间著名的“老牌”中学，知用具有独特的优势。

知用的科学馆，一直以来为知用师生引以为豪。那里有100多部德国制造的显微镜，在当时的中学中称得上先进。此外，科学馆里还陈列着各式各样的动植物标本、昆虫标本等，令人目不暇接。这在现在看来，也许很平常，但在当时来说，中学能收藏如此丰富的品种，相当了不起。

杨永权说，那时到科学馆上课，是一件令人愉快的事。这里实验设备格外齐备，还有当时广州学校中少有的阶梯教室，老师在这里演示各种各样的实验。生物课上，他们就在这里解剖兔子、青蛙等，甭提有多新鲜了。

良师影响一生

在杨永权的记忆中，知用中学的老师很有才华，当年的良师，他至今念念不忘。

素有“英文辞典”之称的张瑞权校长，那时已有50多岁，银丝满头。这位知用中学的创始人，带领学校闯过无数风雨，生活却非常朴素，总是一身灰色中山装，脚穿旧皮鞋。他非常和蔼，平易近人，与老师学生都很亲近。

特级教师盛祖俊，教的是地理，在话剧方面却颇有造诣，常会亲自登台表演。潜移默化之下，杨永权对话剧产生兴趣，常常登门拜访盛老师，向他借阅大量话剧剧本。

历史老师胡庆初讲课十分生动，曾是国文教员的他，满腹经纶，很有文学功底。喜欢古典诗词的杨永权，对这位老师格外景仰。

年迈的胡老师，那时每天都从百灵路的学校，步行回到芳草街的家中。每天放学后，杨永权陪他走半个小时的回家路，请教有关问题。胡老师成为杨永权在诗词方面的启蒙老师。

“现在回想起来，我的兴趣爱好，就是在知用中学时培养起来的，它对我后来的职业选择，有着深远影响。”杨永权说。

潘景晴：景色如画忆青洲

1937年，抗日战争爆发。知用中学的教职员在南海里水和顺德大良设立了两个分教处。然而，随着广州沦陷，1939年2月，知用中学被迫迁校至澳门青洲。

广东省文史研究馆馆员潘景晴，今年已89岁。1939年，她受聘于知用中学，在澳门青洲度过一段终生难忘的时光。也正是在青洲，她认识了她的丈夫张猛——孙中山副官，当时在知用中学任军训教官。回顾那段如烟岁月，潘婆婆感慨良多。

环境优美校舍井然

潘景晴高中毕业后，进入知用中学工作。澳门青洲，是远离闹市的偏僻郊区，曾是当地历史上著名的“濠镜十景”之一。当年，知用教职员由于迁校至澳门较迟，市区内已找不到合适的校址，于是选在这个山清水秀的地方建校舍，并顺利招生。

潘景晴来到青洲时，学校已经恢复了运作。虽然战火在内地蔓延，知用师生在这里却赢得较为平静的教学环境。

据她回忆，60多年前，澳门青洲景色优美：校舍临水而建，前面是一个宽阔的港湾，水清沙细，视野开阔。当时学校的课室是钢筋水泥楼，可能是由旧时厂房改建而来，初一到高三各个年级齐备，每个年级约有两三个班，每个班约有四五十人。

学以致用救济学生

潘景晴当年在知用中学有两张聘书：一张是被聘做“书记”，即在教务处负责文书抄写等工作；一张是被聘做家政课老师。原来，注重学以致用的知用中学，注意培养低年级学生的自理能力，潘景晴的任务，便是向初一初二学生传授生活技能。

“那时，除了在教室里讲课，我们还会进行各种各样的户外活动，如带学生去野炊，让学生在这个过程中，学会怎么样煮饭、做菜。”潘景晴对当年情景记忆犹新。

当年，不少学生从沦陷区逃难到澳门，知用中学招收了不少这些学生，为他们举行义演，筹集救济资金。当时，知用中学也收取一定的学费，但主要是为了维持学校运作，而不是为了赚钱。“老师们都有一个共同信念：能坚持下来，就是胜利。如果学生暂时交不起学费，向学校提出请求，也可以继续完成学业。”潘景晴微笑着说。

组织军训不忘抗日

虽然所处环境较为安定，但知用师生心中时刻牵挂沦亡的国土。当时，孙中山副官、曾参加过大革命和北伐战争的张猛，应张瑞权的邀请，到知用中学任军训教官，鼓励青年学生投身抗战，保家卫国。

知用中学以前没开设过这种课程，也没有教材，学校便安排潘景晴帮张猛抄写编印军事课讲义，方便教学。除了理论，身经百战的张猛，对学生进行军事化演练。从此，青洲这个偏僻郊野，响起青年学生响彻云霄的操练声。

“当时知用学生，学习很努力。他们立志要为国效力。学生们很喜欢张猛，课后听他讲抗战的故事、讲孙中山的事迹，结下深厚感情。数十年后，当年的学生仍和他保持联系。”潘景晴说。

由于家庭原因，潘景晴于1941年离开青洲去香港，在香港知用中学开设的附属小学任教。香港知用中学是1938年2月开办的，当时已具备一定的规模。

然而，随着太平洋战争爆发，香港知用中学解散，澳门知用中学大部分师生，也于1942年4月，由张瑞权校长率领，开始了颠沛流离的逃难生涯。曾留下潘景晴美好记忆的澳门知用中学，结束历史使命，落下帷幕。

知用中学 在越南

如今，知用中学校友遍布世界各地，原来，除了广州知用中学，当年还有一个在东南亚华侨中很有名的越南知用中学。它由知用学社社员、广州知用中学第一任校长唐富言开办。

抗战爆发后，不少知识分子逃难到越南，唐富言团结了一大批知识分子，在越南堤岸开办越南知用中学，用普通话授课，并率先创办高中，开越南华人学校的先河。

唐富言和他的同事都很有魄力，校务蒸蒸日上，校誉远播，东南亚华侨子弟负笈求学的人很多，兴盛时期拥有学生上千人。

由于唐富言在教育界有着较高的威望，他四处募捐，斥资建立校舍，扩充设备，增聘师资，为当时越南、柬埔寨、老挝的华侨文化事业培养中坚。当时，内地和港澳的知识分子当中，凡是来自越南南方的，几乎大半曾经受越南知用中学的熏陶。

越南知用中学的课程编制，完全依照中国国内的体制，因此，高中毕业生投考中国的大学，没有任何困难。越南知用中学在传播中华文化方面，作出了杰出贡献。

（註：以上文章登于 08-4-27 廣州日報）